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REDAGAO

INSTRUGOES GERAIS PARA A REDAGAO

01. Elabore uma redacédo de 20 a 30 linhas,
usando o espaco préprio na Folha de Redacgéo.

02. Faca uma reviséo do texto antes de passa-lo a
folha definitiva.

03. Na sua redacao, vocé deve:

- ocupar as linhas de uma até a outra margem,
observando o espagamento adequado entre as
palavras e respeitando os paragrafos;

- utilizar linguagem clara, seguindo as normas do
portugués-padrao, redigindo com letra legivel e
usando somente caneta de tinta azul ou preta.

04. Nao sera aceita redagéo em versos.

05. Qualquer redacdo, por mais bem feita que
esteja, tera nota zero se fugir da orientagdo pro-
posta.

TEMA PARA A REDAGAO

Texto 1

‘A movimentagdo popular generalizada nas ultimas
semanas ganhou proporgdes surpreendentes. A po-
pulacéo brasileira vai as ruas com exigéncias varia-
das, surgidas de um descontentamento crescente e
histérico em relagdo a politica brasileira. E, com isso,
finalmente, faz-se democracia. Ndo podemos perder
a chance de refletir e aprender com esse momento
histérico.” (Toledo Alves)

Figura 1
iz
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Fonte: http://mundodasdicas.com.br/protestos-no-brasil-2013-
2014. Acesso em 22/102013.

Texto 2

“Em Sao Paulo, militantes do PT e do Movimento
Negro foram escorragados a pauladas por bad boys
enfurecidos que gritavam "sem partido, sem partido”.
No Rio de Janeiro, sindicalistas da CUT tiveram as
bandeiras quebradas e foram expulsos da passeata.
Em Porto Alegre, as sedes do PT e do PMDB aca-
baram depredadas. A radicalizagdo dos protestos
que sacodem o pais, mesclando atos de vandalismo
e doses altas de intolerancia, abre uma nova e pre-

mente discussdo: afinal, para onde vai a democracia
brasileira?” (Humberto Trezzi e Juliana Bublitz)

Figura 2

https://www.facebook.com/BIackBIocRJZONANOTE.

Fote:
Acesso em: 22/10/2013.

Considerando os textos e as figuras acima,
elabore uma DISSERTACAO sobre protestos e
democracia no Brasil atual.

QUESTOES OBJETIVAS

LINGUA PORTUGUESA

Texto 1

“Nenhum pais do mundo faz o que o Brasil esta
fazendo: leiloar aos poucos o acesso da produgéo de
petroleo de campos cujo total é desconhecido”, ad-
verte lldo Sauer, em entrevista concedida a IHU On-
Line, ao comentar o leilao do Campo de Libra, anun-
ciado para 21 de outubro deste ano. Na avaliagdo
dele, a iniciativa da Presidéncia da Republica é equi-
vocada, porque “ndo faz sentido” colocar em leildo o
Campo de Libra, que, “segundo a Agéncia Nacional
do Petréleo - ANP, pode ter entre 8 e 12 bilhdes de
barris, apesar de haver estimativas de que possa
chegar a 15 bilhbes de barris. Se os dados forem
esses, trata-se da maior descoberta do pais”. De
acordo com ele, o “Brasil ndo sabe se tem 50 bilhbes,
100 bilhées ou 300 bilhbes de barris. Se o pais tiver
100 bilhdes, estara no grupo de paises de grandes
reservas; se tiver 300 bilh6es, sera o dono da maior
reserva do mundo, porque 264 bilhbes é o volume de
barris da Arabia Saudita”.

Disponivel em: http://www.mabnacional.org.br/noticia/pr-sal-e-
embate-geopol-tico-estrat-gico-entrevista-especial-com-ildo-
sauer. Acesso em 15/10/2013. Fragmento adaptado.

01) Conforme o texto 1, é correto o que se afirma
em:

A = lildo Sauer manifesta-se claramente contra o
leildo do Campo de Libra porque é a maior reserva
de petréleo do Brasil.

B = De acordo com o entrevistado, o Brasil tera
em breve a maior reserva de petréleo do mundo.




C = As estimativas atuais ainda ndo permitem
afirmar, com certeza, que o Brasil esta entre os
paises que detém grandes reservas de petroleo.

D = A Agéncia Nacional do Petréleo estima que a
Petrobras podera extrair da reserva do Campo de
Libra cerca de 15 bilhdes de barris.

Texto 2
Jovens estdo consumindo mais alcool

O élcool é a droga mais usada entre jovens com
menos de 18 anos. Estudo feito pela Universidade
Federal de S&o Paulo (Unifesp) mostrou que cerca
de 40% dos 5.200 estudantes entrevistados haviam
bebido no més anterior a pesquisa. Destes, 46%
afirmaram que o primeiro consumo de alcool ocorreu
em casa. Ja o | Levantamento Nacional sobre Uso de
Alcool, Tabaco e Outras Drogas verificou que 80%
dos 18 mil universitarios entrevistados, menores de
18 anos, ja consumiram algum tipo de bebida alcooli-
ca. Mas qual sera a explicagdo para um consumo tao
alto entre os adolescentes?

O psicologo especializado no Tratamento e Pre-
vengdo ao Uso Abusivo de Alcool e Drogas, Rodrigo
Garcez, acredita que, diante de um numero cada vez
maior de drogas ilegais que surgem no mercado,
como crack, cocaina e maconha, o uso do alcool
acaba sendo encarado pelas pessoas como algo
menos perigoso. "A bebida é uma droga socialmente
aceita, e a cultura da ‘cervejinha’ no fim de semana
faz parte da sociedade brasileira. Muitas familias
ainda consideram essa droga menos nociva e, por
esse motivo, na maioria das vezes, a iniciagdo ao
alcool ocorre no ambiente familiar”, alerta o especia-
lista.

Outro fator que colabora com o consumo de bebi-
das alcoolicas pelos adolescentes é a vontade de ser
aceito em seu grupo de amigos e ter uma boa ima-
gem com os colegas. O uso do alcool, em muitos
casos, representa uma espécie de ritual de passa-
gem da inféncia para a vida adulta ou mesmo um
ritual de pertencimento a um grupo. "Quando uma
familia permite que nos encontros familiares o meni-
no ou a menina tome alguma bebida alcodlica, esse
Jjovem entende que 0s pais ndo o veem como criang¢a
e que agora ele faz parte do mundo adulto ou daque-
la roda de amigos”, explica Rodrigo Garcez.

Disponivel em: http://www.personare.com.br/jovens-m962.
Acesso em 21/10/2013. Adaptado.

02) Com base no texto 2, o consumo de bebidas
alcodlicas entre os jovens é favorecido porque o
alcool:

A = é uma droga mais barata do que outras dro-
gas ilicitas e é usada no ritual de acasalamento.

B = ¢ uma droga combatida pelas instituicdes
religiosas, e por isso &€ consumida apenas no am-
biente familiar.

C = faz parte de um modelo cultural importado e
agrega uma imagem positiva.
D = ¢é considerado menos nocivo do que outras

drogas e representa um ritual de passagem para a
vida adulta.

03) Considerando o texto 2, é correto inferir que:

A = Dentre os 5.200 jovens entrevistados para o
estudo da Unifesp, 2.392 disseram que o primeiro
consumo de alcool ocorreu em casa.

B = 0 alcool ndo é a droga mais consumida entre
os adultos.

C = De acordo com os dados do | Levantamento
Nacional sobre Uso de Alcool, Tabaco e Outras
Drogas, dentre os 18 mil jovens pesquisados, mais
de 15 mil ja consumiram algum tipo de bebida al-
codlica.

D = Estudo da Unifesp mostrou que a maioria dos
jovens pesquisados havia consumido bebida alco6-
lica no més anterior a pesquisa.

Texto 3
IDH 2013: Brasil mantém posicgao

O Brasil esta no grupo dos paises com indice de
desenvolvimento humano (IDH) elevado, indicou a
edicdo de 2013 do Relatério de Desenvolvimento
Humano do Programa das Nag¢bes Unidas para o
Desenvolvimento (Pnud) - ha, ainda, os indices muito
elevado, médio e baixo. De acordo com o levanta-
mento, divulgado em 14/3, o pais ocupa o 85° lugar
no ranking de 187 nagbes avaliadas, mesma posi¢do
registrada em 2011. Numa escala de 0 a 1, quanto
mais o IDH se aproxima de 1, maior é o desenvolvi-
mento humano - avaliado a partir dos niveis de ex-
pectativa de vida, acesso a educacdo e renda da
populacdo. Os dados sdo referentes a 2012. O indice
brasileiro foi de 0,730 (em 2011 foi de 0,728). A mé-
dia da América Latina foi de 0,741, informou a Folha
de S. Paulo (14/3). O pais com melhor classificagdo
no continente foi o Chile (0,819), na 402 posig¢éo, in-
formou o site da revista Carta Capital (14/3).

O Brasil esta entre os 15 paises que mais reduzi-
ram o déficit do IDH entre 1990 e 2012, melhorando o
indice em 24% - o maior avango entre os paises da
América do Sul. O destaque deveu-se ao foco na
redugédo das desigualdades e da pobreza e a politica
estrutural de longo prazo adotada no pais, segundo o
Pnud. O relatério aponta, ainda, que o grupo das trés
principais nagbes em desenvolvimento (Brasil, China
e India) estd remodelando a dindmica mundial no
contexto amplo do desenvolvimento humano.

O Pnud calculou também um ranking com base
nas desigualdades internas em saude, educagéo e
renda. Nesse caso, mesmo Noruega e Australia, 1° e
2° colocados, perdem pontos, embora mantendo,
ainda, suas posig¢ées. Ja os Estados Unidos despen-
cam do 3° lugar para o 16°. O Brasil fica 12 posi¢cbes
abaixo, passando ao 97° lugar.



Como ocorrera apos a divulgagdo do IDH de 2011
(Radis 112), o governo brasileiro criticou os resulta-
dos do relatério do Pnud. Segundo os ministros da
Educacéo, Aloizio Mercadante, e do Desenvolvimen-
to Social e Combate a Fome, Tereza Campello, o
documento é elogioso aos avangos brasileiros; no
entanto, sdo necessarios ajustes, informou o Portal
do MEC (14/3).

Os ministros apontaram que, em Educag¢do, os
dados utilizados sdo de 2005 e oriundos de fontes
néo reconhecidas pelas agéncias estatisticas nacio-
nais. De acordo com 0s ministros, o relatorio do Pnud
néo incluiu nos célculos 4,6 milhdes de criangas de 5
anos matriculadas na pré-escola, bem como nas
classes de alfabetizagdo, nem considerou a jornada
escolar atual de nove anos. “Se fizéssemos so esta
corregdo, subiriamos 20 posi¢bes”, ressaltou Merca-
dante.

Disponivel em: http://www6.ensp.fiocruz.br/radis/conteudo/idh-

2013-brasil-mantem-posicao.
Acesso em: 22/10/2013. Adaptado.

04) De acordo com o texto 3, € correto o que se
afirma em:

A = De acordo com os ministros da Educacéo,
Aloizio Mercadante, e do Desenvolvimento Social e
Combate a Fome, Tereza Campello, o relatério do
Pnud de 2011 esta correto, mas o de 2012 precisa
ser ajustado.

B = O Brasil melhorou significativamente seu IDH
em 2012 em comparagéo com o IDH no ano ante-
rior.

C = Apesar de o Brasil ainda estar abaixo do IDH
médio da América Latina, foi o pais que mais se
desenvolveu na América do Sul no periodo de
1990 a 2012.

D = Se as criangas matriculadas na pré-escola
fossem consideradas alfabetizadas, a posi¢cdo do
Brasil melhoraria 20 posi¢cdes no IDH mundial.

05) Considerando o que consta no Relatério de
Desenvolvimento Humano do Programa das Na-
¢bes Unidas para o Desenvolvimento (Pnud) de
2013, todas as alternativas listam aspectos que
contribuiram para o Brasil reduzir o deficit do IDH,
exceto:

A = reducdo das desigualdades
B = inovagao tecnolégica
C = redugao da pobreza

D = politica estrutural de longo prazo adotada no
pais

06) De acordo com o Programa das Nacgdes Uni-
das para o Desenvolvimento, se o ranking no IDH
tivesse como base de calculo a saude, a educacao
e a renda:

A = a india ficaria em posicéo inferior ao Brasil, e
a China teria um indice elevado (ou muito alto).

B = o Brasil perderia pontos, saltando da 852 para
a 972 posicgao.

C = os Estados Unidos ficariam & frente da No-
ruega e da Australia.

D = todos os paises em desenvolvimento perde-
riam posicoes, inclusive o Chile.

07) A alternativa em que o texto esta adequado as
normas da lingua portuguesa escrita padréo é:

A = Chega a ser tao futil e comica tais ideias “re-
formistas” que ninguém as leva a sério, ja que a
aplicabilidade delas na universidade poderia ser
igualmente empregada, com ligeiras modificagdes,
na nomeacgao de cargos do judiciario, das Forcas
Armadas e até mesmo de empresas publicas, pro-
posta tdo absurda que nem merece ser comenta-
da.

B = Chega a ser tdo futeis e comicas tais ideias
“reformistas” que ninguém as leva a sério, ja que a
aplicabilidade das mesmas na universidade pode-
ria servir de modelo, com ligeiras modificagbes, na
nomeacgéao de cargos do judiciario, das Forcas Ar-
madas e até mesmo de empresas publicas, pro-
posta tdo absurda que nem merece ser comenta-
da.

C = Chegam a ser tdo flteis e comicas tais ideias
“reformistas” que ninguém as levam a sério, uma
vez que sua aplicabilidade nas universidades servi-
ria de modelo, com ligeiras modificagdes, para a
aplicacdao na nomeacao de cargos do judiciario,
das Forgas Armadas e, até mesmo, de empresas
publicas. Trata-se de proposta tdo absurda que
nem merece ser comentada.

D = Chegam a ser téo futeis e comicas tais ideias
“reformistas” que ninguém as leva a sério. A apli-
cabilidade delas na universidade poderia servir,
igualmente, com ligeiras modificagdes, para a no-
meacgdo de cargos do judiciario, das forgas arma-
das e, até mesmo, de empresas publicas. A pro-
posta € tdo absurda que nem merece ser comen-
tada.

08) A alternativa em cujo texto a fungéo estético-
literaria prevalece sobre a fungéo referencial é:

A = 'Me pegue pelos cabelos, sinta meu cheiro,
me jogue pelo ar, me leve pro seu banheiro..." aca-
bou de entrar. Sempre usa um provérbio, trecho de
musica ou nick sedutores. Adora usar trechos de
funk ou pagode com duplo sentido. Esta ha 6 me-
ses sem dar um tapa na macaca e esta doida pra
arrumar alguém pra fazer o servicinho.

B = Depois da reforma que atualizou suas estrutu-
ra e instalagbes, e com a proposta de se estabelecer



como polo de debate e difusdo de cultura e pensa-
mento, o Teatro Agora reiniciou suas atividades no
fim de setembro. Para marcar a reinauguracdo, o
espetaculo inédito “Teatro Nosso de Cada Dia”, com
o ator e diretor Celso Frateschi, e o “Homem que
Fala”, dos Doutores da Alegria, estdo na programa-
céo.

C = Se vocé gosta de usar a criatividade na hora
de se vestir, chegou a hora de se identificar! Mesmo
sem ter muito dinheiro, Tatiana Alvim sempre teve
estilo de sobra! Fa de calgcas, saias e shortinhos
jeans, a gata deixa a peca basica a sua cara ao
combinar tudo com f-shirts de estampas modernas,
unhas coloridas e acessorios descolados. Facinho
de copiar e usar!

D = Segundo a sinopse oficial, "Tatuagem" revisita
o cinema novo, "flertando com o experimentalismo
do super-8 da década de 70 no Brasil e dialogando
com o cinema contemporaneo”. A primeira producéo
ficcional de Hilton Lacerda procura jogar luz sobre a
histéria e a cinematografia de um pais e abrir uma
brecha para vislumbrar uma das faces mais interes-
santes e complexas do Brasil: a histdria que nasce
na marginalidade dos acontecimentos.

09) Assinale a frase correta quanto a concordan-
cia verbal.

A = Gostaria também que fosse marcado nas
plantas encaminhadas os espacos que foram in-
ventariados pelo Patrimbénio da Unido.

B = Passou pela minha cabega as estradas de
terra, as viagens de barcos pelos rios do Para, as
entrevistas com as pessoas humildes, as histérias
de vida (verdadeiras ligdes que nao se aprende na
escola).

C> Peco que seja mandado para mim, o mais
breve possivel, as informagbes que combinamos.
D = Se vocés virem todos os detalhes do projeto
com mais atencdo, hdo de concluir que ele nao
sera ecologicamente sustentavel, nem sera tam-
pouco viavel economicamente.

10) Assinale a frase que esta formulada de acordo
com as normas da lingua portuguesa escrita pa-
dréo.

A = Se os estudantes nao opitam pelo regime de
cotas, disputardo as vagas de acordo com os crité-
rios gerais do certame.

B = cada agéncia do banco, cada ponto de aten-
dimento, tinha uma agéncia madrinha que o geren-
te era responsavel pela integracédo e pelas reinvin-
dicagdes dos funcionarios.

C = A instituicdo da gratificagdo de produtividade
por desempenho médico, por meio da edi¢cao da lei
complementar n® 385, de 10 de maio de 2013, aju-

da a comprovar que os valores recebidos pelos
médicos correspondem a producao desses profis-
sionais.

D = Até aonde eu saiba, tudo o que fora decido
na reunido da ultima tergca-feira, sera mantido.

LITERATURA BRASILEIRA

11) Sobre o romance Amar, Verbo Intransitivo é
correto afirmar, exceto:

A = A intenc&o do rico industrial e fazendeiro pau-
listano é livrar seu filho Carlos das prostitutas e dos
perigos das drogas e doencas.

B = O adolescente Carlos refere-se a Fraulein
como uma figura de mulher “de olhos matinais sem
nuvens” e de “cabelos fogareu”, por quem - diz o
narrador - “meu coracao estrala”, essa amada “pa-
recida com a neve”.

C=>A professora alema, de 35 anos, mostra-se
disposta a transmitir ao filho de Sousa Costa a
crenca “civilizada” de que se deve amar, simples-
mente, sem prender-se a maneira “barbara” do
objeto do amor.

D = O ponto de vista do autor/narrador, apesar de
nao ser personagem do enredo, € uma das princi-
pais atracdes do livro: suas duvidas e suas opi-
nides de ordem técnica e literaria destacam-se a
cada instante, como pontos decisivos da historia.

12) Sobre a obra Gabriela, Cravo e Canela, assina-
le a alternativa correta.

A = Oprimido pela sociedade, a testa de seu gru-
po, Antonio Balduino (Baldo) rouba para viver, ao
mesmo tempo em que cultua verdadeira paixao por
Lindinalva, mas somente ap6s a morte da mulher
amada, Balduino recupera sua liberdade e se ir-
mana aos outros homens, tornando-se fiel a sua
classe ao participar ativamente de greves.

B = A histdria constroi-se em torno do conflito
entre o coronel Horacio e a familia Badar6, que
lutam pela posse das matas do Sequeiro Grande,
num crescente desenrolar de crimes e falcatruas.

C = O coronel Agnaldo Sampaio Pereira, amante
do nazi-fascismo, representa a forca do governo do
Estado Novo, pro-Hitler, enquanto o general Wal-
domiro Moreira, apesar de seu autoritarismo, re-
presenta causas mais liberais.

D = Jorge Amado, ao mesmo tempo em que reve-
la os movimentos de bastidores para eleger este
ou aquele politico, documenta a vida amorosa e os
incidentes de alcova de llheus, cheia de escanda-
los e crimes passionais.



13) Correlacione as colunas a seguir, considerando
0 comentario com a citacao respectiva.

COMENTARIO

(1) A protagonista de “A Hora da Estrela” reproduz
cotidianamente o papel imposto pelo masculi-
no e concretiza, na sua existéncia rala, o proje-
to identitario silenciosamente gestado no utero
da cultura.

(2) Simone Beauvoir, em 1949, através da afirma-
¢ao: “ninguém nasce mulher: torna-se mulher’,
traz uma importante reflexdo sobre a categori-
zacdo de ser mulher ou homem em nossa
sociedade. Sua intengdo, com essa frase era
questionar sobre a suposta relagéo hierarquica
entre o sexo biolégico e a construgdo catego-
rial da mulher, ou seja, os comportamentos e
atribuicbes nomeadas como “coisas de mu-
lher” sdo formuladas pela sociedade. Entre
esses comportamentos e atribuicbes, inclui-se
o perfil da mulher casada que deve obedecer a
certos padrbes de comportamentos.

(3) Ela era uma mulher prendada que possuia os
dotes da familia conservadora, mas também
tinha seu lado emancipatdrio, questionava e
tentava colocar suas ideias; o modelo patriar-
cal era ainda muito forte e ela ndo conseguiu
mudar.

(4) Imergindo em um mundo de acontecimentos
corriqueiros, o narrador revela o olhar da pro-
tagonista sobre a realidade circundante. E é
assim, através da observagdo das pequenas
coisas e pelo resgate de memoria, que a per-
sonagem vai percebendo o mundo e amplian-
do sua consciéncia sobre o mesmo. E a meni-
na que se encanta com um universo de des-
cobertas, de tonalidades e movimentos, de
acontecimentos e sensagobes, que se constitui
em sujeito-mulher no imaginario do leitor.

CITACAO

( ) “Talvez ele houvesse exigido em demasia,
sem levar em conta a maneira de ser de sua
mulher, querendo transforma-la de um dia para
outro numa senhora de alta roda, da nata ilhe-
ense, arrancando-lhe quase a forga habitos
arraigados. Sem paciéncia para educa-la aos
poucos. Ela queria ir ao circo, ele a arrastava a
conferéncia enfadonha, soporifera. Ndo a dei-
xava rir por um tudo e por um nada como era
seu costume. Repreendia-a a todo momento,
por ninharias, no desejo de torna-la igual as
senhoras dos médicos e advogados, dos coro-
néis e comerciantes. Nao fale alto, é feio, co-
chichava-lhe no cinema. Sente-se direito, ndo
estenda as pernas, feche os joelhos. Com
esses sapatos, ndo. Bote os novos, para que
tem? Ponha um vestido decente. Vamos hoje
visitar minha tia. Veja como se comporta.”

( ) ‘[..] seque num encantamento. Sua sombra se
espicha na escada. Como a vida é boa! E co-
mo seria mil vezes melhor, se ndo houvesse
esta necessidade (necessidade n&o: obriga-

¢éao) de ir para o colégio, de ficar horas e horas
curvada sobre a classe, rabiscando numeros,
escrevendo frases e palavras, aprendendo
onde fica o Cabo da Boa Esperanga, quem foi
Tomé de Sousa, em quantas partes se divide o
corpo humano, como é que se acha a area de
um tridngulo...”

() “Sé depois é que pensava com satisfagcdo: sou
datilégrafa, e virgem, e gosto de coca-cola. S6
entédo vestia-se de si mesma, passava o resto
do dia representando com obediéncia o papel
de ser.”

( ) ‘I..] Paix6es de largos anos, chegando ao
casamento, acabam muitas vezes pela sepa-
racao ou pelo édio, quando menos pela indife-
renca. O amor ndo é mais que um instrumento
de escolha; amar é eleger a criatura que ha de
ser companheira na vida, ndo é afiancar a
perpétua felicidade de duas pessoas, porque
essa pode esvair-se ou corromper-se. Que
resta a maior parte dos casamentos, logo apos
0s anos de paixdo? Uma afeicdo pacifica, a
estima, a intimidade. Ndo peco mais ao casa-
mento, nem lhe posso dar mais do que isso.”

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

C=4-2-3-1
D=1-3-4-2

A=2-4-1-3
B=>3-1-2-4

14) Considerando o contexto histérico descrito no
texto a sequir, assinale a alternativa correta quan-
to a producéo literaria no Brasil.

“Na Europa, a segunda Revolugdo Industrial promo-
vera modificagbes profundas. Inovagdes tecnoldgicas
desenvolveram a produgdo em massa de bens diver-
s0s. As cidades cresceram muito (em detrimento do
campo), e formou-se um proletariado que logo come-
gou a organizar-se politicamente. E, dentro desse
contexto, as artes mudaram: a belle époque assiste a
uma sucessdo de movimentos artisticos revoluciona-
rios.” (LAFETA, 1982, p. 99)

A = Os escritores brasileiros abordaram a reali-
dade social do pais, destacando a vida nos corti-
¢os, 0 preconceito, a diferenciacdo social, entre
outros temas. O homem é encarado como produto
biol6gico passando a agir de acordo com seus ins-
tintos, chegando a ser comparado com os animais
(zoomorfizagdo).

B = As caracteristicas comuns as obras literarias
brasileiras desse periodo sao: a ruptura com a lin-
guagem pomposa parnasiana; a exposicido da rea-
lidade social brasileira; o regionalismo; a margina-
lidade exposta nas personagens e associagcao aos
fatos politicos, econémicos e sociais.

C = O romance focou o regionalismo, principal-
mente o nordestino, onde problemas como a seca,
a migragéo, os problemas do trabalhador rural, a
miséria, a ignorancia foram ressaltados. Além do



regionalismo, destacaram-se também outras tema-
ticas; surgiu o romance urbano e psicologico, o
romance poético-metafisico e a narrativa surrealis-
ta.

D = Na literatura rompeu-se com a tradicdo clas-
sica, imposta pelo periodo arcade, e apresenta-
ram-se novas concepc¢des literarias, dentre as
quais podem ser apontadas: a observacdo das
condicbes do estado de alma, das emocgbes, da
liberdade, desabafos sentimentais, valorizagdo do
indio, a manifestacdo do poder de Deus através da
natureza acolhedora ao homem, a tematica voltada
para o amor, para a saudade, o subjetivismo.

ESPANHOL

Llegan a Brasil los médicos importados

El martes 27 de agosto pasado, Helena de Araujo, de
63 anos, fue atropellada por una moto en la periferia
de Recife. Rapidamente, un joven médico extranjero
la atendi6. El es Gonzalo Lacerda, uruguayo, e
integra el primer contingente de profesionales que
llegaron a Brasil recientemente. En la primera
llamada acudieron unos 400; ademas de uruguayos,
son argentinos, espafioles, peruanos, cubanos, rusos
e italianos.

Contratar a profesionales extranjeros ha sido la salida
encontrada por el gobierno de la presidenta Dilma
Rousseff para enfrentar la falta de profesionales de la
salud en rincones y ciudades perdidas en el mapa y
adonde los brasilefios no quieren ir. Con ese fin el
gobierno lanzé, a principios de agosto, el programa
Mas médicos. Se contrataran 16 mil 530
profesionales que seran destinados a los sitios donde
la carencia de atencion a la salud es mas aguda.

En general los médicos extranjeros han sido bien
recibidos, pese a los multiples obstaculos puestos por
los sectores gremiales brasilefios. ElI espiritu
corporativo de la misma clase que se niega a aten-
der a las propuestas del gobierno, se ensafd
principalmente contra los médicos cubanos. Son
acusados de ser malos profesionales y egresados de
cursos de calificacion infima, entre otras ofensas. Los
islefios explicaron que la mayoria ha participado en
misiones de solidaridad en paises africanos y
también en  centro y sudamericanos, pero esto no
sirvi6 de nada para aplacar los animos exaltados de
los brasilefios.

La presidenta Dilma Rousseff clasificoé de
inaceptables las ofensas dirigidas a los cubanos. Dijo
que se trata de un inmenso prejuicio y recordd que
los extranjeros llegaban, justamente, para ocupar los
puestos que los brasilefios habian rechazado.
Curiosamente, durante anos, médicos y
principalmente dentistas brasilefios protestaron
vehementemente contra el trato que recibian en
Portugal, de las entidades profesionales locales.
Habia prejuicio racial, también por el hecho de
haberse formado en universidades brasilefias. Esa
misma orden médica ahora recibe a los extranjeros
con muestras claras de xenofobia. Y, en el caso
particular de los cubanos, con eso y algo mas:

prejuicio ideolégico. Se olvidan, quiza, de que del
total de médicos que trabajan en Inglaterra 37 por
ciento son extranjeros y de que en Estados Unidos
llegaron de otros paises 32 por ciento de los que
estan activos. Muchos de ellos, a proposito, son

brasilefios.
Eric Nepomuceno - Ladornada, 1 de septiembre de 2013 —
texto abreviado.

15) El articulo informa al lector hispanohablante
sobre algo ocurrido en Brasil. Tratandose de un
tema polémico, ¢ cual es la tendencia mostrada por
el articulista?

A = Los médicos brasilefios, sinceramente
preocupados con la salud de sus conterraneos,
temen que los extranjeros no desempefen bien su
trabajo.

B = Segun el articulo la agrupacién de los
médicos brasilefios se moviliza para defender su
trabajo, amenazado por los advenedizos.

C = El periodista muestra simpatia por los
médicos extranjeros; no se explica la hostilidad de
los brasilefos, principalmente contra los cubanos.
D = El texto invita a los lectores de la América
hispanohablante a protestar en sus respectivos
paises contra la actitud de los médicos brasilefios.

16) ;/Cual es la actitud de los médicos cubanos
ante a la hostilidad de los brasilefios?

A = Prueban su competencia aduciendo el trabajo
realizado en Europa y Estados Unidos.

B = Demuestran con informacion fidedigna que
son profesionales con experiencia en el ramo.

C = Piden que se les dé una oportunidad para
demostrar sus conocimientos en el area.

D = Los islefios (cubanos) critican a los colegas
brasilefios por su desmedido afan de lucro.

17) El espiritu corporativo (3° parrafo, 22 linea)
significa, en el contexto:

A = El espiritu corporativo privilegia a un grupo
racial determinado, con exclusibn de las otras
razas.

B = Fidelidad al propio gremio y, mediante el
mismo, servicio abnegado a los mas necesitados.
C = Defensa incondicional y emotiva del propio
grupo, sin miramientos de orden ético o moral.

D = Dicho espiritu implica una preocupacion
especial con los valores espirituales y soélo
secundariamente con los del cuerpo.

18) Vocabulario en contexto.



Observa atentamente las palabras subrayadas y
responde a lo que se pide a continuacion.

(1) “Salida” (inicio del 2° parrafo) equivale a solu-
cion.

(2) Atender a los enfermos es un trabajo mucho
noble.

(3) Si la esposa del presidente es la primera
dama, él es el primero varon.

(4) EI7 de septiembre es, para los brasilefios, una
fecha importante.

(5) La inundacién causé enormes perjuicios a los
campesinos.

(6) Otros profesionales pueden errar una o mas
vezes, los médicos no.

La secuencia con todas las proposiciones
correctas es:

A=3-5-6 C=3-4-5
B=>2-3-14 D=1-4-5
INGLES

Eat Chocolate!

If you're a fan of the sweet stuff, you probably jumped
for _joy at the good news this week. Research
published Monday suggested that regular chocolate
eaters may more frequently have lower BMIs (Body
Mass Index).

But before you start eating your favorite chocolate,
remember this: while chocolate can do the body
good, the study certainly doesn't go as far as proving
a causal link between eating more chocolate and
losing weight. Keep in mind that all chocolate was not
created equal: dark chocolate is healthier overall, but
even the bittersweet varieties can be high in calories,
fat and sugar.

However, treating yourself to a small amount of
chocolate regularly is definitely a health message we
can follow. Take a look at those surprising health
benefits below.

Regular chocolate eaters welcome multiple benefits
for their hearts, including lower blood pressure, lower
"bad” LDL cholesterol and a lower risk of heart
disease. One of the reasons dark chocolate is
especially heart-healthy is its inflammation-fighting
properties, which reduce cardiovascular risk.

Chocolate also protects your skin. Forget what you've
heard chocolate causing skin problems: dark
chocolate is good for your skin. The type of
antioxidants called flavonoids found in dark chocolate
some protection from UV from the sun.
But no, that does not you can neglect the
sunscreen!

Adapted from:
http://www.huffingtonpost.com/2012/03/26/chocolate-eating-

lower-bmi-body-mass-index n 1379368.html - October 8,
2013.

15) According to the text, which of the following
statements is true?

Select the correct alternative.

A = Dark chocolate can be eaten to reduce
calories and fat.

B = All kinds of chocolate are the same in relation
to their health benefits.

C = People can benefit by eating a small quantity
of chocolate frequently.

D = Eating more chocolate makes you lose weight
and can help you keep satisfied.

16) Which question can correctly be answered
according to the text?

A = What chocolate do people prefer?

B = Where was the research published?

C = How many grams of chocolate should we eat
daily?

D = Why does dark chocolate improve heart
health?

17) According to the text, which expression (under-
lined in the text) has a correct definition?

A = Take a look — Give the impression
B = As far as — Distant

C = Keep in mind — Continue

D = Jumped for joy — Became happy

18) Select the correct alternative to complete the
gaps in the last paragraph of the text.

A = about - actually - offer - damage - mean
B = with - presently - suggest - break - allow
C = among - truly - recommend - danger - let
D = over - really - propose - safety - permit

| MATEMATICA

19) Com o objetivo de auxiliar os maricultores a
aumentar a producédo de ostras e mexilhdes, um
engenheiro de aquicultura fez um estudo sobre a
temperatura da agua na regido do sul da ilha, em
Florianopolis. Para isso, efetuou medi¢des durante
trés dias consecutivos, em intervalos de 1 hora. As
medi¢des iniciaram as 5 horas da manh& do pri-
meiro dia (t = 0) e os dados foram representados

pela fungéo periédica T(t)= 24 + 3cos (%t"“%) em

que t indica o tempo (em horas) decorrido apés o



inicio da medicao e T(t), a temperatura (em °C) no
instante t.

O periodo da funcdo, o valor da temperatura
maxima e o horario em que ocorreu essa tempera-
tura no primeiro dia de observacéo valem, respec-
tivamente:

A = 6h, 25,5°C e 10h.
B = 12h, 27°C e 10h.
C = 12h, 27°C e 15h.
D = 6h, 25,5 °C e 15h.

20) Sobre porcentagens, considere as seguintes
afirmacoes:

[ 1 | A razéo entre o nimero de meninos e meninas
de uma sala de aula é de 5/3. O percentual de
meninas na classe é de 37,5%.

[ Il | Uma pessoa gastou 40% do que tinha e ainda
ficou com R$ 570,00. Entdo, essa pessoa gas-
tou R$ 380,00.

[l | Numa fabrica de tintas, certa quantidade de
agua deve ser misturada com 840 litros de tinta
corante, de modo que a mistura tenha 25% de
agua. Portanto, essa mistura tem 280 litros de
agua.

Um colégio particular informa aos pais que a
mensalidade paga até a data do vencimento
tem um desconto de 8%, e a mensalidade paga
com atraso tem um acréscimo de 8%. Se um pai
paga a primeira mensalidade no vencimento e a
segunda com atraso, o segundo pagamento
teve, em relagdo ao primeiro, um acréscimo de
16%.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

C=1-1v
D=1-1-1

A=l -1 -1V
B=1 -1

21) Um tubo cilindrico reto de volume 128~ cm?,
contém oito bolinhas de ténis de mesa congruentes
entre si e tangentes externamente.

Sabendo que o cilindro esta circunscrito a reu-
nido dessas bolinhas, o percentual do volume ocu-
pado pelas bolinhas dentro do tubo €, aproxima-
damente, de:

C = 33.
D - 66.

A= 75.
B = 50.

22) O crescimento exponencial é caracteristico de
certos fendbmenos naturais. Uma fungdo exponen-
cial pode ser enunciada pela lei N(t) = N, . a*, onde
No é o numero inicial, N é o nimero no instante t, e
K é a taxa de crescimento ou decrescimento do
fendmeno em estudo.
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Analise as proposicdes abaixo e classifique-as
em V - verdadeiras ou F - falsas.

( ) Para que a fungdo N(t) represente um “de-
caimento” é necessario que K seja um numero
negativo.

A lei que representa o crescimento do numero
de pessoas infectadas pelo virus da gripe em
uma grande cidade é dada por N(f) =
600 . 2°% com t em horas. Entdo, apés
6h25min a cidade esta com 19200 pessoas
infectadas.

A populagéo de certa regiéo do pais é dada
pela fungdo P(t) = P,. 2 7% onde t é o tempo
em anos. Entdo, apds 4 anos, a populagéo
dessa regido esta reduzida & metade da popu-
lac&o inicial.

()

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

C>vVv-V-V
D=>V-F-F

A=F-V-F
Bo>V-F-V

23) Analise as proposigdes abaixo e classifique-as
em V - verdadeiras ou F - falsas.

( ) O tridngulo ABC é equilatero e seu perimetro é
12cm. Sabendo que temos uma circunferéncia
inscrita e outra circunscrita ao triangulo ABC,
entdo, a razdo entre a area da circunferéncia
inscrita e a area da circunferéncia circunscrita
€ a.

Uma das diagonais de um quadrado esta con-
tida na reta x - y - 4 = 0. Sabendo que a reta
suporte da outra diagonal passa pelo ponto de
coordenadas (5, -3), pode-se concluir que o
perimetro desse quadrado, em unidades de
comprimento, é igual a 16+/2.

Na figura abaixo, ABCD, é um quadrado inscri-
to num tridngulo PRQ. Sendo RQ =36cme a
altura relativa a essa base igual a 24cm, ent&o,
a area da regido hachurada vale, aproxima-
damente, 225cn?’.

()

A B
D C
A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
A=V -V -F
BoVv-F-vVv
CoV-F-F
DoF-F-vV



24) Sobre equacbes algébricas, considere as se-
guintes afirmacdes:

[ 1 | Na equagéo 2x* - 9x> + 10x - 3 = 0, sabendo que

a,b e c sdo raizes reais, o valor de
1 1 1 e

log: (Z+o+2)é-12

[ Il | Um recipiente cénico tem 8dm de altura. Seu
espaco interior € ocupado por uma esfera cujo
raio tem a metade da medida do raio do cone e
por 60xdm?® de agua. Entao, os valores inteiros

da medida do raio do recipiente cbnico e do raio
da esfera (em dm) sdo nimeros multiplos de 3.

[l ] A equagéo x® - 3x? - 4x + 12 = 0 tem raizes reais
a,b e c. Entdo, o determinante da matriz

0 0 ¢
0 b b|vale-12.
a a c

Assinale a alternativa correta.

A = Todas as afirmacdes estdo corretas.
B = As afirmagées | e Il estéo corretas.
C = As afirmagées | e Il estao corretas.
D = Apenas a afirmagcéo |l esta correta.

25) O soro antirrabico € indicado para a profilaxia
da raiva humana apés exposi¢éo ao virus rabico.
Ele é apresentado sob a forma liquida, em frasco
ampola de 5mL equivalente a 1000Ul (unidades
internacionais). O grafico abaixo indica a quantida-
de de soro (em mL) que um individuo deve tomar
em funcdo de sua massa (em Kg) em um trata-
mento de imunizag&o antirrabica.

q tmL)‘
8

15 40 " (ke

Analise as afirmacdes a seguir:

[ 1 ] A lei da fungdo representada no gréfico é dada
porq =0,2. m, onde q é a quantidade de soro e
m é a massa.

|I| O grafico indica que as grandezas relacionadas
s&do inversamente proporcionais, cuja constante
de proporcionalidade é igual a 1/5.

[ 1Il'] A dose do soro antirrébico é 40UI/Kg.
Sendo 3000UI de soro a dose maéxima reco-

mendada, entdo, um individuo de 80 Kg so po-
dera receber a dose maxima.

Se um individuo necessita de 2880UI de soro,
entdo, a massa desse individuo é de 72,2 Kg.
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Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-1-1Iv
B=o1-11-1v-V
C=1-1-1wv-v
D=i1-11-vV
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26) Sem protecao adequada, uma queda com ska-
te pode causar sérias lesdes, dependendo da velo-
cidade que ocorre a queda. Um menino em repou-
SO no seu skate encontra-se no ponto mais alto de
uma rampa e comecga a descer, chegando ao pon-
to mais baixo com velocidade de médulo 2,0 m/s.
Em seguida, o menino se langa para baixo com o
mesmo skate desse ponto mais alto com uma ve-
locidade inicial de modulo 1,5 m/s.

Sabendo que, em ambas as situagbes, apds
iniciado o movimento, o menino ndo toca mais os
pés no solo, a alternativa correta que indica 0 mo-
dulo da velocidade, em m/s, com que 0 menino no
skate chega ao ponto mais baixo na segunda si-
tuacao, é:

C=25
D=20

A=05
B=35

27) O tratamento de tracao é a aplicacédo de uma
forca de tragdo sobre uma parte do corpo. A tragéo
ainda é usada principalmente como uma prescri-
¢édo em curto prazo até que outras modalidades,
como a fixacdo externa ou interna, sejam possi-
veis. Isso reduz o risco da sindrome do desuso.
Seja um paciente de massa 50 kg submetido a um
tratamento de tracdo como na figura abaixo, que
esta deitado em uma cama onde o coeficiente de
atrito entre a mesma e o paciente é u=0,26.

Sabendo-se que o angulo entre a forga de tra-
¢do e a horizontal é 30° a alternativa correta que
apresenta a maxima massa, em kg, que deve ser
utilizada para produzir tal for¢ga de tragdo sem que
0 paciente se desloque em cima da cama é:

A= 25
B=13
C=10
D =50

28) Buscando aumentar a resisténcia dos muscu-
los de um paciente, um fisioterapeuta elaborou um
exercicio de hidroginastica com o auxilio de uma
bola. O exercicio consistia na atividade de baixar
uma bola de raio r metros e massa 0,4 kg até que
sua base ficasse a uma profundidade de h metros
da superficie da agua. Apos a realizacao o exerci-
cio algumas vezes, o fisioterapeuta observou que
quando o paciente abandonava a bola daquela
profundidade ela subia certa altura acima da super-
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ficie da agua. Decidiu, entdo, com o auxilio do gra-
fico abaixo, que despreza a forca de resisténcia da
agua e mostra o aumento da velocidade da bola
enquanto esta totalmente submersa, investigar o
movimento da bola, e fez algumas suposi¢cbes a
respeito desse movimento.

o v(m/s)

0 0,50 h(m)

Desprezando a resisténcia do ar, considerando
que a bola sobe em linha reta e utilizando o gra-
fico, verifique quais das suposi¢des levantadas pe-
lo fisioterapeuta estéo corretas.

(considere a posigao zero na profundidade maxima)

[ 1 ] O médulo do empuxo é maior que o médulo do
peso enquanto a bola estiver toda submersa.

[ Il | A medida que a bola sobe de 0 até 0,50m o em-
puxo sobre ela diminui até que se iguala numeri-
camente ao peso.

[l | De acordo com o gréfico, apés o abandono da
bola na profundidade indicada, até imediatamen-
te antes de tocar a superficie da agua, a bola
sofre um empuxo superior a 15 N.

O empuxo sobre a bola na profundidade de
0,66m é o dobro do empuxo sobre a bola na
profundidade de 0,25m.

Quando a bola comega a sair da agua, o0 empuxo
que a agua exerce sobre ela diminui até que se
anula, quando ela esta totalmente fora da agua,
porém, nesse intervalo de tempo sua velocidade
aumenta para depois comecar a diminuir.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

C=1-11-vV
D=u-1m-1v

A=1IV -V
Bl -1v

29) Largamente utilizados na medicina, os termé-
metros clinicos de mercurio relacionam o compri-
mento da coluna de mercurio com a temperatura.
Sabendo-se que quando a coluna de mercurio
atinge 2,0cm, a temperatura equivale a 34°C e,
quando atinge 14cm, a temperatura equivale a
46°C. Ao medir a temperatura de um paciente com
esse termémetro, a coluna de mercurio atingiu
8,0cm.

A alternativa correta que apresenta a tempera-
tura do paciente, em °C, nessa medigéo é:

C=>38
D =40

A= 36
B=42



30) Um médico oftalmologista realizou uma cirurgia
no globo ocular de dois pacientes (paciente A e
paciente B), a fim de corrigir dois defeitos da viséo.
Para tanto, utiliza um método de cirurgia corretiva
a Laser que possui maior precisao e eficiéncia. No
paciente A o procedimento corrigiu o defeito e, com
isso, 0 ponto remoto do olho foi colocado para
mais longe. No paciente B houve a corre¢cdo do
defeito de tal modo que o ponto préximo foi trazido
para mais perto do olho.

Nesse sentido, marque com V as afirmacdes
verdadeiras e com F as falsas.

( ) O paciente A pode ter corrigido o defeito da
hipermetropia.

O paciente B utilizava uma lente convergente
para corrigir seu defeito visual antes da cirur-
gia.

A cirurgia no paciente A fez com que a ima-
gem de um objeto, que se formava antes da
retina, se forme exatamente sobre a retina.

Antes da cirurgia a imagem de um objeto se
formava atras da retina no olho do paciente B.

Uma das causas do defeito da visdo do pa-
ciente A poderia ser por que seu globo ocular
€ achatado.

()

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=F-V-V-V-F
BoF-F-Vv-Vv-V
C=F-V-F-V-V
D=>V-V-F-F-V

31) E comum vermos em filmes ou séries de TV a
utilizacdo de um equipamento elétrico capaz de
estimular os batimentos do coragao apés uma pa-
rada cardiaca. Tal equipamento é o desfibrilador,
aparelho provido de dois eletrodos que aplica um
choque no paciente, a fim de provocar a passagem
de uma grande corrente variavel pelo coracédo em
um curto intervalo de tempo, estabelecendo assim
o ritmo normal das contracdes. A descarga aconte-
ce porque o desfibrilador libera a energia elétrica
acumulada em um capacitor.

Fonte: BIT Boletim Informativo de Tecnovigilancia, Brasilia,
Numero 01, jan/fev/imar 2011 - ISSN 2178-440X (Adaptado).

Imagine que um desses aparelhos possua uma
tenséo de 3kV entre os eletrodos e que o capacitor
esteja carregado com 300J de energia. Despreze

13

as resisténcias elétricas dos componentes do des-
fibrilador e também do paciente.

A alternativa correta que apresenta o médulo
da corrente média, em ampér, que atravessa o
térax do paciente se a descarga ocorre no tempo
de 10ms é:

A=20
B =30
C=10
D =40

32) Na medicina os raios X sdo utilizados nas ana-
lises das condigbes dos 6rgaos internos, pes-
quisas de fraturas, tratamento de tumores, cancer
(ou cancro), doencgas Osseas, etc. Raios X sao ba-
sicamente 0 mesmo que os raios de luz visiveis, ou
seja, formado por ondas eletromagnéticas que se
propagam no vacuo a velocidade da luz.

Em relacédo aos raios X, analise as afirmagbes a
seguir.

[ 1 | Os raios X estéo sujeitos ao fenémeno da refle-
x&o, refracéo, difragcdo e interferéncia.

|I| Sua penetréancia nos materiais é relevante, pois
todas as substancias sdo penetradas pelos raios
X em maior ou menor grau.

[ Il | Por estar sujeito & reflexéo, os raios X ndo pene-
tram os 0ssos.

A diferenca entre raios X e raios de luz visivel é
devida ao comprimento de onda diferente dos
mesmos.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-1-11
Boi-11-1v
C=1-1
D= -1v

QUIMICA

33) Uma determinada solu¢do aquosa apresenta
[H*] = 3.107 mol/L sob temperatura de 60°C.

Dado: Considere Kw = 9.10™ sob temperatura de 60°C.
log3 = 0,48.

Logo, é correto afirmar, exceto:

A = A solucdo aquosa apresenta pH = 6,52.
B = A solucéo aquosa apresenta pOH = 7,48.

C = A solugdo aquosa apresenta [OH] = 1
mol/L.

D = Nas condicdes abordadas é valida a seguinte
relacéo: pH + pOH < 14.

-6,52
0 s



34) No jornal Folha de Sao Paulo, de 14 de junho
de 2013, foi publicada uma reportagem sobre o
ataque com armas quimicas na Siria “[...] O gas é
inodoro e invisivel. Além da inalagdo, o simples
contato com a pele deste gas organofosforado afe-
ta o sistema nervoso e provoca a morte por parada
cardiorrespiratoria. A dose letal para um adulto é
de meio miligrama. [...]".

Formula estrutural da molécula do gas sarin.

Baseado nas informacdes fornecidas e nos con-
ceitos quimicos é correto afirmar, exceto:

A = C,H,FO,P é a féormula molecular do gas sa-
rin.

B = A molécula do gas sarin é polar.

C = Na estrutura da molécula do gas sarin apre-
senta 7 ligagbes do tipo sigma e uma do tipo .

D = A molécula do gas sarin pode atuar como
base de Bronsted- Lowry.

35) A Portaria 2914, de 12 de dezembro de 2011,
do Ministério da Saude, dispbe sobre procedimen-
tos de controle e vigilancia da qualidade da agua
para consumo humano e seu padrao de potabilida-
de. Em seu artigo 39, paragrafo segundo, diz “[..]
Recomenda-se que o teor maximo de cloro resi-
dual livre em qualquer ponto do sistema de abas-
tecimento sejade 2 mg/L [...]”

Utilizando-se de técnicas apropriadas, uma
amostra de agua do sistema de abastecimento foi
analisada e apresentou concentracéo de cloro re-
sidual livre de 4.10™ mol/L.

Dados: Considere que o cloro residual livre corresponda a
espécie quimica Cl,. Massa molar do Cl: 35,5g/mol.

O teor de cloro residual livre na amostra anali-
sada esta:

A = abaixo do valor maximo permitido, apresen-
tando uma concentragédo de cloro residual livre de
1,42 mg/L.

B = acima do valor maximo permitido, apresen-
tando uma concentragcéo de cloro residual livre de
2,84 mgl/L.

C = acima do valor maximo permitido, apresen-
tando uma concentragcéo de cloro residual livre de
4 mg/L.

D = abaixo do valor maximo permitido, apresen-

tando uma concentragcéo de cloro residual livre de
0,284 mg/L.
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36) Considere as semi-reagbes abaixo e assinale a
alternativa que contém os agentes oxidantes em
ordem de forca decrescente.

Cr2072-(aq) + 14H+(aq) + 6e" — 2Cf3+(aq) + 7H20(|) E°
=1,33v

MnO4'(aq) + 8H+(aq) + 5 — Mn2+(aq) + 4H20(|) E° =
1,49v

Pb* aq) + 26" — Pbyg E° =
-0,13v

A = Pb<Cr¥<Mn?*
B = MnO, < Cr,0/* < Pb*
C=Pb>cCr>Mn*
D = MnO, > Cr,0,* > Pb**

37) O abaixamento da presséo de vapor do solven-
te em solugbes néo eletroliticas podem ser estuda-
das pela Lei de Raoult: Py = X4.P+°, onde P, é a
pressédo de vapor do solvente na solucdo, P° é a
pressédo de vapor do solvente puro a mesma tem-
peratura e X, é a fracdo molar do solvente.

Qual a variagao da pressao de vapor do solven-
te (em modulo) de uma solugéo que possui 18g de
glicose em 90g da agua a 40°C?

Dados: Considere que a pressao de vapor da agua a 40°C =
55,3 mmHg; massa molar da glicose = 180 g/mol; massa mo-
lar da agua = 18 g/mol).

C = 2,4 mmHg
D = 1,1 mmHg

A = 3,4 mmHg
B = 54,2 mmHg

38) Calculo renal também, conhecido como pedra
nos rins, sdo formagdes solidas contendo varias
espécies quimicas, entre elas o fosfato de calcio,
que se acumula nos rins, causando enfermidades.

Assinale a alternativa que contém a concentra-
¢ao dos ions Ca? em uma solugéo aquosa satura-
da de fosfato de calcio.

Dado: Considere que a temperatura seja constante e o produ-

to de solubilidade (Ks) do fosfato de calcio em agua seja
1,08.10°%.

C = 2.10" mollL
D = 27.107 mollL

A = 3.107 mol/L
B = 1.10" mol/L

39) Quantos gramas de H,SO, sao necessarios
para reagir com 5,8 g de Fe;0,4 (Fe,0;.FeO)?

Dados: Considere que a reagdo ocorra com rendimento de
100% e que todos os reagentes sejam puros. H: 1g/mol;
S:32g/mol; O: 16g/mol; Fe: 56g/mol.

A= 74g
B=24g
C =989
D= 4,99



BIOLOGIA

40) Sobre o processo de obtencdo de energia pe-
los seres vivos é correto afirmar, exceto:

A = A respiragdo anaerdbica & o processo de
extracdo de energia de compostos organicos sem
a utilizacdo do O, como aceptor final de elétrons.

B = A respiragdo aerébica compreende trés fa-
ses, que ocorrem no interior das mitocondrias: gli-
célise, ciclo de Krebs e cadeia respiratoria.

C = A quebra da glicose através da fermentacéo
produz 2 ATPs como saldo energético.

D = Ao contrario da fermentacéo alcodlica, a fer-
mentacéo latica ndo produz CO,,

41) Durante o desenvolvimento embrionario da
maioria das espécies animais, no estagio da gas-
trula, os blastémeros reorganizam-se em trés con-
juntos de células: ectoderma, mesoderma e endo-
derma. Quanto a esses conjuntos celulares, tam-
bém chamados de folhetos germinativos, analise
as afirmacgdes a seguir.

[ 1 ] O ectoderma é o folheto mais externo que reves-
te o embrido. Origina a epiderme (camada exter-
na da pele) e estruturas associadas a ela: pelos,
unhas, glandulas sebaceas, etc. Esta presente
em todos os filos animais.

[ Il | O mesoderma se localiza entre o ectoderma e o
endoderma e origina, entre outros, os musculos,
08Ss0s, sistema cardiovascular e sistema nervo-
so. Esta presente em todos os filos animais, com
excegdo dos filos porifera e cnidaria.

[ Il] O Endoderma é o folheto germinativo mais inter-
no e delimita a cavidade do arquéntero. Forma
as estruturas glandulares associadas a digestéo,
como glandulas salivares, pancreas e figado. E
encontrado em todos os filos animais, com exce-
¢ao do porifera.

Esta(ao) correta(s):

A = a afirmagao llI.
B = a afirmaczo Il.
C = as afirmagées | e llI
D = as afirmacées Il e llI

42) A digestdo é o conjunto de processos pelos
quais os alimentos sdo quebrados e transformados
em substancias assimilaveis pelas células. Costu-
ma ser dividida em: digestdo mecénica, que con-
siste na trituracao dos alimentos, e digestao quimi-
ca, que é a quebra das moléculas organicas por
acao de enzimas hidroliticas.

Todas as etapas da digestdo quimica descritas
a seguir estao corretas, exceto a:
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A = A amilase salivar, também chamada de ptiali-
na, esta presente na saliva, e atua sobre as gran-
des moléculas de amido e de glicogénio do alimen-
to.

B = As carboidrases, como a lactase e sacarase,
sdo enzimas presentes na bile e que atuam princi-
palmente na primeira porgcao do intestino delgado.
Sao produzidas pelo figado.

C = A pepsina é a principal enzima ativa no suco
gastrico, digere proteinas quebrando as ligacbes
peptidicas entre certos aminoacidos. E produzida
por glandulas presentes na parede estomacal.

D = A lipase esta presente no suco pancreatico e
na saliva, digere lipidios, transformando-os em
acidos graxos e glicerol. E produzida no pancreas
e atua no duodeno.

43) O gas carbbnico necessario para a realizacdo
da fotossintese vegetal penetra nas folhas através
de estruturas denominadas estématos (do grego
stoma, boca). A abertura e o fechamento dos es-
tébmatos dependem de diversos fatores, principal-
mente da luminosidade, da concentragédo de gas
carbdnico e do suprimento hidrico.

A respeito do comportamento dos estématos,
assinale a alternativa correta que completa as
lacunas da frase a seguir.

Os estématos tendem a fechar quando a intensi-
dade luminosa é , ou a concentragdo de
CO2 no mesdfilo foliar é . Ao contrario,
eles tendem a abrir quando o suprimento de agua
nas raizes é

A = alta - baixa - baixo
B = baixa - baixa - alto
C = baixa - alta - alto
D = alta - alta - baixo

44) Um cruzamento entre uma fémea duplo-
heterozigota (AaBb) com um macho duplo recessi-
vo revelou a seguinte propor¢ao genotipica entre
os descendentes: 40% AaBb, 40% aabb, 10%
Aabb, 10% aaBb.

Assim, assinale a alternativa correta.

A = Nao ha evidéncia que tenha ocorrido permu-
tagdo na formacgéo dos gametas.

B = A segregacéo observada dos genes esta de
acordo com a Segunda Lei de Mendel.

C = Os resultados indicam que os genes estdo
em ligagéo, a uma distancia de 20 UR.

D = O arranjo dos genes alelos na fémea & trans
(AB/ab).



45) Os principais fatores evolutivos que afetam o
equilibrio génico de uma populagcdo mendeliana
sdo: a mutacéo, a selegcéo natural, a migracdo e a
deriva génica.

Os fatores que contribuem para o aumento da
variabilidade genética de uma populagéo séo:

A = mutacdo e migragao.

B = migragao e deriva genética.

C = deriva genética e selecdo natural.
D = selecao natural e mutagao.

46) Sobre os biomas brasileiros, marque com V as
afirmacgdes verdadeiras e com F as falsas.

( ) O Cerrado, segundo maior bioma brasileiro, se
caracteriza por uma vegetagéo arborea espar-
sa, com pequenas arvores e arbustos, muito
deles com casca grossa e troncos retorcidos.
Durante seis meses torna-se verdejante devido
as frequentes chuvas. Nos meses restantes,
forna-se pronunciadamente seco e susceptivel
a queimadas, as vezes espontaneas.

( ) A Caatinga ocupa cerca de 10% do territério
brasileiro, e é formada por plantas adaptadas
ao clima seco, denominadas xeromorficas.
Essas adaptacées incluem folhas transforma-
das em espinhos, cuticulas altamente imper-
meaveis e caules que armazenam agua.

Os Manguezais sdo compostos por ecossiste-
mas litoraneos, com solo lodoso e salgado.
Devido ao excesso de agua, as plantas adap-
fadas a esses ambientes podem apresentar
raizes especializadas com pneumatdforos,
estruturas que crescem no interior do solo,
facilitando a absor¢ao do oxigénio.

O Pantanal é a maior area continental periodi-
camente alagavel do planeta. Com uma rica
biodiversidade, é um bioma exclusivamente
brasileiro, localizado nos Estados de Mato
Grosso e Mato Grosso do Sul.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -F-F -F
Bov-v-v-vVv
C=F-V-F-V
D=V-V-F-F
HISTORIA

47) A Guerra Civil da Siria trouxe novas discus-
sbes na comunidade internacional: utilizacdo de
armas quimicas, direitos humanos, intervencéo da
ONU (Organizagédo das Nagdes Unidas) no confli-
to. O islamismo também estd em evidéncia em
relagdo as suas duas principais correntes: os Suni-
tas e os Xiitas.
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Acerca dos Sunitas e Xiitas e da propria Siria é
correto afirmar, exceto:

A = Em escala mundial, os sunitas sdo a facgéo
islamica mais numerosa.

B = O Ira, de maioria Xiita, defende o governo
Sirio, sendo contrario a uma intervencdo armada
na regiao.

C = As divergéncias entre sunitas e xiitas remon-
tam as disputas pela hegemonia do islamismo
apo6s a morte do profeta Maomé.

D = A Arabia Saudita, pais de maioria Xiita, apoia
incondicionalmente o governo de Bashar al-Assad.

48) Sobre o processo de descolonizacdo da Amé-
rica espanhola e o seu contexto, analise as afirma-
¢bes a segquir.

[ 1 |Com a lideranga dos Chapetones, os cabildos
declararam sua autonomia em relagdo a Espa-
nha.

[ I | O contexto das guerras napolednicas contribuiu
para a revolta criolla contra a metrdpole.

[l | A independéncia dos Estados Unidos da Améri-
ca estimulou os movimentos emancipatorios da
Ameérica espanhola, influenciados pela ideologia
iluminista.

Influenciado pelo movimento de independéncia
de 1822 no Brasil, os paises emergentes da
América espanhola, em sua maioria, adotaram a
monarquia hereditaria.

A Santa Alianga, com a lideranca da Espanha,
enviou navios de combate numa tentativa de
impedir os movimentos de emancipagdo na ba-
cia do Rio da Prata.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

C=1-1-1v
D=1Iv-vVv

A=1-11-1Iv
B -1

49) Classificada pela histéria como modelo classi-
co de Revolugédo Burguesa, a Revolucao Francesa
deu sua contribuicdo para o Ocidente, seja no vo-
cabulario politico ou na influéncia das constituicdes
que adotaram alguns principios da Declara¢ao dos
Direitos do Homem e do Cidadéo.

Sobre a revolugao francesa é correto afirmar,
exceto:

A = No periodo do Terror, os excessos de Ro-
bespierre fizeram-no perder o apoio politico. Poste-
riormente, o proprio Robespierre foi guilhotinado.

B = Monarquias como a Prussia e a Austria assi-
naram a declarag¢édo de Pillnitz e anunciaram a in-
teng&o de intervir militarmente na Franga e deter o
processo revolucionario.



C = A Assembleia Nacional aboliu as taxas e im-
postos que recaiam sobre o campesinato, acaban-
do com os vestigios do feudalismo que ainda per-
durava em varias regides francesas.

D = Os jacobinos defendiam posi¢cées moderadas
e representavam, sobretudo, os interesses da alta
burguesia e do primeiro Estado.

50) Durante o periodo da Guerra Fria as ideias do
pan-africanismo e o pan-arabismo foram relevan-
tes na afirmacao de diversos movimentos de liber-
tacdo e de independéncia na Africa e Oriente Mé-
dio.

Acerca desses movimentos e de suas proposi-
¢cbes e correlacdes é correto afirmar, exceto:

A = Das poténcias europeias coloniais, Franga e
Reino Unido apoiaram a agenda dos dois movi-
mentos, j& que viam os mesmos como forma de
impedir a expansao dos interesses soviéticos na
Africa e no Oriente Médio.

B = No Oriente Médio, o pan-arabismo teve no
presidente egipcio Gamal Abdel Nasser uma de
suas principais liderancas. Nasser defendia a unido
dos povos arabes contra a forte presenca dos EUA
e de Israel.

C = O pan-africanismo inspirou varios movimen-
tos de libertagdo nesse continente. A intencéo de
criar “uma identidade africana” era instrumento
ideoldgico de aproximagdo dos povos na luta con-
tra as metropoles.

D = Outro alvo do movimento pan-africanista era
o racista regime sul-africano que se perpetuou no
poder através do Apartheid, por décadas.

51) As culturas da cana-de-agucar e do café ilus-
tram muito bem alguns aspectos da economia bra-
sileira desde a coldnia até o periodo republicano.

Acerca das mesmas e de suas correlagdes in-
ternas e externas é correto afirmar, exceto:

A = Os acordos de Taubaté em 1920 definiram
claramente espacos e zonas de producgao aguca-
reira e cafeeira no Brasil. Dessa forma, evitava-se
a superprodugcao e a baixa do preco no mercado
internacional.

B = Ha uma clara correlagéo entre esses dois
produtos e o processo de insercdo brasileira na
economia mundial. De forma geral o Brasil (colénia
e depois independente) tornou-se exportador de
bens primarios. Manufatura e industria foram ativi-
dades secundarias em boa parte da Historia eco-
némica brasileira.

C = O autoritarismo e a escraviddo foram visiveis

aspectos da conformacao politica e social do Brasil
nessas duas atividades agricolas. As grandes la-
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vouras exportadoras usavam de trabalho escravo e
qualquer rebelido ou contestacdo era reprimida
com muita violéncia.

D = Em clara correlagdo com o perfil produtivo
agucareiro e cafeeiro, o latifundio marcou a con-
formacgéao da propriedade no Brasil.

52) Acerca da relagdo entre a arte brasileira e as
diversas fases da Histéria do Brasil, analise as
afirmacgdes a seguir.

[ 1 | Os movimentos impressionista e expressionista
brasileiros estavam ligados aos movimentos
revolucionarios dos anos 60 e 70 do século XX.
A contestacdo da ditadura foi ligada as obras
que retratavam os pobres, 0s escravos e 0s
operarios.

[ Il | A musica brasileira, criativa e sofisticada, apoi-
ou-se em suas raizes multiculturais e influenciou
o0 movimento denominado “arte global” que, no
século XXI, retne artistas dos principais paises
emergentes do mundo.

[l | Parte do cinema brasileiro das ltimas décadas
tem buscado retratar graves aspectos da reali-
dade social brasileira como a violéncia e a desi-
gualdade.

O movimento modernista brasileiro voltou-se
contra os padrbes estéticos europeus. Em sua
critica da sociedade tradicional brasileira apoiou
a Revolugédo de 30, o governo varguista e suas
reformas.

No século XIX, a pintura brasileira ainda era
fortemente influenciada por padrbes estéticos
europeus. Parte das tematicas retratadas evo-
cava aspectos da historia politica do pais.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

C=1-1-1v
D=ul-1v-v

A=1-1Iv
B=il-v

53) Acerca da Monarquia e da Republica na cons-
trucado do Estado brasileiro é correto afirmar, exce-
to:

A = A Republica brasileira passou por diversas
fases. Na chamada 12 Republica, apesar do dis-
curso de mudanga em relagao ao periodo monar-
quico, permaneceram muitas formas autoritarias de
poder como, por exemplo, a estrutura oligarquica.

B = A Monarquia brasileira manteve a escravidao
e teve sério atrito com a Gra-Bretanha, quando
essa Ultima tentou acabar com o trafico de escra-
vos no século XIX.

C = A transicdo da Monarquia para a Republica
envolveu um conflito grave entre a aristocracia
agraria do nordeste e do sudeste contra os movi-
mentos modernizadores centrados no exército e na
burguesia industrial de Sdo Paulo.



D = Em 1993 houve um plebiscito no Brasil que
contrapds Monarquia e Republica. A Republica foi
vitoriosa e manteve-se como a forma de governo
no pais.

GEOGRAFIA

54) Assinale com V as afirmacgdes verdadeiras e
com F as falsas.

( ) Uma das fontes da concentragédo de terras no
Brasil nas méos de poucos esta na Lei de
Terras de 1850.

( ) A expansdo do agronegécio no meio rural

brasileiro tem aumentado a produgéo e pro-

vocado o éxodo rural.

O agrobusiness tem levado o conflito para o

campo brasileiro, principalmente com o Movi-

mento dos Sem Terras.

( ) A questdo agréria brasileira esta praticamente
resolvida com a distribuicdo de terras através
da Reforma Agraria.

Um dos graves problemas do meio rural é o
uso intensivo de produtos quimicos e de se-
mentes geneticamente modificadas.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-V-F-V-F
B=>V-F-V-F-V
CF-F-V-F-V
D>Vv-V-V-F-V

55) “Podemos definir bioma como um conjunto de
ecossistemas que funcionam de forma estavel. Um
bioma é caracterizado por um tipo principal de ve-
getacdo (num mesmo bioma podem existir diver-
sos tipos de vegetacdo). Os seres vivos de um
bioma vivem de forma adaptada as condi¢des da
natureza (vegetacdo, chuva, umidade, calor, etc)
existentes. Os biomas brasileiros caracterizam-se,
no geral, por uma grande diversidade de animais e
vegetais (biodiversidade)”.

Fonte:
http://www.suapesquisa.com/geografia/biomas_brasileiros.htm

Nesse sentido, assinale a alternativa correta.

A = Pelo que se depreende do texto, nos diferen-
tes biomas encontramos ecossistemas diversos,
isto &, cada bioma pode conter varios ecossiste-
mas.

B — Biomas e ecossistemas sdo sindnimos, com
caracteristicas distintas.

C = A diversidade biolégica & maior nos ecossis-
temas que nos biomas.

D = Os ecossistemas brasileiros apresentam
maior diversidade bioldgica que os biomas.
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56) Correlacione as regides catarinenses com sua
caracterizagao.

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)

Porgéo do territério ocupada a partir da expan-
sdo paulista, onde se desenvolve a atividade
econbmica da pecuaria.

Regido onde a ocupacédo eslava, proveniente
do Parana, faz-se mais evidente.

Area de forte desenvolvimento econémico,
tendo como centro urbano principal a cidade
de Joinville.

Regido de ocupagéo recente (século XX), a
partir da expanséo de descendentes gatchos.
Polo econémico vinculado a industria de trans-
formagéo e ao extrativismo mineral.

Planalto Norte
Planalto Sul
Meio-Oeste
Nordeste

Sul

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=3-4-1-5-2
B=>4-5-2-1-3
C=>2-1-4-3-5
D=>5-2-3-4-1

57) “E comum um telefone celular ir ao lixo com
menos de oito meses de uso ou uma impressora
nova durar apenas um ano. Em 2005, mais de 100
milhdes de telefones celulares foram descartados
nos Estados Unidos. Uma CPU de computador,
que nos anos 1990 durava até sete anos, hoje dura
dois anos. Telefones celulares, computadores,
aparelhos de televisdo, cameras fotograficas caem
em desuso e sao descartados com uma velocidade
assustadora. Bem-vindo ao mundo da obsolescén-
cia planejada’.

Fonte: Revista Férum, nimero 74, setembro de 2013.

A partir da leitura do texto acima, assinale a al-
ternativa correta.

A = A obsolescéncia é planejada pelos préprios
consumidores, que detém o controle do consumo,
bem como do padrao de qualidade dos produtos
consumidos.

B = A mudanca dos bens de consumo citados é
um processo natural, decorrente do crescimento
econbmico e do aumento do poder aquisitivo da
populagao.

C = A obsolescéncia de que fala o texto é o resul-
tado de um modelo de consumo e de crescimento
irracional, que leva a n&o sustentabilidade ambien-
tal.



D = O padrao de sociedade citado é a “sociedade
de consumo”, que teve seu inicio na sociedade
americana com o “american way of life” e cujo mo-
delo se espalhou pelo mundo, atingindo todos os
paises.

58) Analise as afirmacgdes a seguir.

[ 1 |A chamada Primavera Arabe tem inicio com a
morte do tunisiano Mohamed Bouazizi, que ate-
ou fogo ao prdprio corpo, levando a uma mudan-
¢a nos paises de religido islédmica.

[ Il | As redes sociais tiveram papel significativo nos
movimentos sociais do mundo arabe, haja vista
que nestes paises ha forte controle desses mei-
0s de comunicaggo.

[l ] A queda de todos os governos do mundo arabe
frouxe a democracia para esses paises, que
eram governados por ditadores.

No Egito, a queda de Hosni Mubarak levou &
realizagcdo de eleigbes apos 30 anos de governo
ditatorial.

Atualmente, no Egito, assistimos a conflitos entre
os militares, os quais derrubaram o presidente
eleito e aqueles que desejam o retorno de Mo-
hamed Mursi.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

C=1-1v-Vv
D=1-1v-vV

A=1-1-1IV-V
Bt -1u-11-1v

59) Assinale a alternativa correta.

A = As redes sociais, como o facebook, possibili-
tam a aproximacdo das pessoas, eliminando, as-
sim, o isolamento que estas teriam sem a presenca
dessas redes.

B = As Tecnologias da Informagdo e Comunica-
¢éo (TIC) aumentaram exponencialmente a quanti-
dade de informacdo ao mesmo tempo em que néo
significou aumento do conhecimento.

C = 0 desenvolvimento tecnolégico pouco alterou
a relagdo das sociedades com seus espagos geo-
graficos.

D = A producdo de bens materiais pela atividade
industrial sofreu alteragdo com as novas tecnologi-
as, mas nao alterou a relacao de trabalho.

60) “As cidades s&o o principal local onde se da a
reproducgéo da forga de trabalho. Nem toda melho-
ria das condi¢bes de vida é acessivel com melho-
res salarios ou com melhor distribuicdo de renda.
Boas condicdes de vida dependem, frequentemen-
te, de politicas publicas urbanas - transporte, mo-
radia, saneamento, educacédo, saude, lazer, ilumi-
nacao publica, coleta de lixo, seguranca. Ou seja,
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a cidade nao fornece apenas o lugar, o suporte ou
0 chao para essa reproducgéo social. Suas caracte-
risticas e até mesmo a forma com se realizam fa-
zem a diferenga”.

Fonte: Revista Forum, numero 73, agosto de 2013.

Analisando o texto, marque com V as afirma-
¢bes verdadeiras e com F as falsas.

( ) A cidade é um espago complexo, onde diver-
So0s interesses estdo em jogo: aqueles que
dela necessitam para sua reprodugdo (os
trabalhadores) e aqueles que dela retiram
lucro (os capitalistas).

( ) As politicas publicas podem melhorar a vida
nas cidades, possibilitando aos que nela vi-
vem uma maior qualidade de vida.

( ) As politicas publicas citadas no texto se distri-
buem igualmente pelo espago urbano de a-
cordo com as condi¢cbes salariais de seus
habitantes, sendo a todos acessiveis.

( ) O acesso a bens coletivos urbanos é uma
forma de distribuicdo indireta de renda aque-
la parcela da populacdo que tem na cidade o
espaco de reprodugéo de sua forga de traba-
Iho.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

C=F-F-V-V
D=vVv-V-F-vV

A=>F-V-F-V
B=>V-F-F-vV



TABELA PERIODICA

1A 0
1 2
H He
1,008 | 2A 3JA 4A 5A 6A TA | 4,003
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B c N 0] F Ne
6,941 | 9,012 10,811 12,011 | 14,007 | 15,999 | 18,998 | 20,180
1 12 8B 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
22,990 (24,305 | 3B 4B 5B 6B 7B 1B 2B | 26,982 | 28,086 | 30,974 | 32,086 | 35,453 | 39,948
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \ Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,098 | 40,078 | 44,956 | 47,867 | 50,942 | 51,996 | 54,938 | 55,847 | 58,933 | 58,693 | 63,546 | 65,39 | 69,723 | 72,59 | 74,922 | 78,96 |79,904 | 83,80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
85,468 | 87,62 | 88,906 | 91,224 [ 92,906 | 95,94 | (98) |101,07|102,91|106,42 | 107,87 | 112,41] 114,82 | 118,71 121,76 | 127,60 | 126,90 | 131,29
55 56 | 57-711| 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba |La-lu| Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
132,91 (137,33 178,49 180,95 183,85 | 186,21 | 190,23 | 192,22 | 195,08 | 196,97 | 200,59 | 204,38 | 207,2 | 208,98 | (209) | (210) | (222)
87 88 |89-103| 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109
Fr Ra | Aclr| Rf Db | Sg | Bh | Hs | Mt
(223) | 226,03 (261) | (262) | (263) | (262) | (265) | (265)
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 7
La Ce Pr Nd | Pm | Sn Eu | Gd | Tb Dy Ho Er | Tm | Yb Lu
138,91 | 140,12 | 140,91 | 144,24 | (145) | 150,36 | 151,96 | 157,25 | 158,93 | 162,50 | 164,93 | 167,26 | 168,93 | 173,04 | 174,97
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Ac | Th Pa u Np Pu | Am | Cm | Bk Cf Es Fm | Md | No Lr
227,03 | 232,04 | 231,04 | 238,03 | 237,05 | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | (259) | (262)

Rf, rutherfordio, do nome E. R. Rutherford, fisico e quimico da Nova Zelandia. Db, dibnio, do nome Dubna, local do Instituto Nuclear em Dubna, Rissia onde foi
sintetizado este elemento. Sg, seborgio, do nome Glenn T. Seaborg, quimico nuclear americando. Bh, bério, do nome Niels Bohr, fisico dinamarqués. Hs, hassio, do nome
em latim Hassias, que significa Hess (um estado da Alemanha). Mt, meitnério, do nome Lise Meitner, fisica austriaca.
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